

## 都云学者痴 众解其中味

——缅怀著名红学家周汝昌

## 文化访谈录



周汝昌(资料照片)

“周老去世了,那一辈红学家的最后一个人走了,红学研究再也没有人了。”著名文艺评论家李准发出感慨。

5月31日凌晨,我国著名红学家、古典文学家、诗人、书法家周汝昌先生逝世,享年95岁。

“父亲一直在工作,5月23日那天他还在我口述一部新书的大纲。一直到走的时候,他的头脑十分清楚。他不是衰老而死,而是累死的,燃烧到了最后一刻,能量没有了,眼不上了……作为儿女,没有照顾好父亲,是我最大的歉疚。”周汝昌的女儿周伦玲哽咽着对新华社记者说。

“都云作者痴,谁解其中味?”周汝昌终其一生研究《红楼梦》,何以如此执着?

“其实,如果将我父亲的成就归结到对《红楼梦》这一部书的研究上,是不完全的。他对诗词、书法、甲骨文、戏曲等都有研究,而且都有著述。只是身体太差,眼睛几近失明,无法查阅资料,只有把主要精力投入到《红楼梦》的研究上来了。”

周伦玲回忆,父亲对《红楼梦》的痴迷可用“无法自拔”来形容,对中国传统文化的痴迷和热爱,伴随父亲一生。

“他把中国文化看得高高在上。父亲学戏剧出身,觉得中国文化里可学的东西太多了,他天天给我们讲,我们听了一辈子,仍然觉得精彩。”

对中国文化的热爱,对中国历史的研究,正确的唯物史观,确立了他的学术高度。执导1987年版电视连续剧《红楼梦》的著名导演王扶林,向记者回忆起25年前筹拍电视连续剧《红楼梦》的情景。

“这是央视第一次拍大型古装连续剧,而且拍的是中国最伟大的名著《红楼梦》,大家心里都没有底。因此,需要征求专家学者的意见,周汝昌先生就是剧组顾问之一。他非常支持《红楼梦》搬上荧屏,是他确定了后40回的改编方向。他坚持认为不能按照高鹗的版本,而是按照曹雪芹的原意和脂砚斋的批示进行改编,突出大悲剧的结局。这一点,非常需要。我们想,高鹗可以续书,到了20世纪80年代,中国的文艺工作者也可以大胆尝试续一下!”

“87版”电视剧首次将《红楼梦》完整搬上屏幕,获得极大的观众认可和成功,成为名著改编的经典。王扶林介绍,电视剧《红楼梦》在央视播出时,正在美国的周汝昌先生非常兴奋,专门写了一首诗:“……乍展荧窗百态丰,鲜葩阆苑粲新红。朱楼搬演多删落,首尾全龙第一功。”

“提到中国文学和世界文学,不能不提《红楼梦》。《红楼梦》不仅属于中国,也属于世界。周汝昌等一代红学家的研究和成就,是对人类文化的贡献。”著名文艺评论家仲呈祥说。

他评价:“周汝昌等一辈红学家,以毕生精力,甘于寂寞,潜心学术,认准一个方向挖一口深井,在《红楼梦》研究领域,在前人研究的基础上,努力向前推进,不断为学术大厦添砖加瓦,堪称中国文化建设、学术文化建设的脊梁。他们对民族文化忠贞不二的神圣感,他们的学术精神和人格操守,永远值得我们尊敬和怀念。”

“不开追悼会,不设灵堂……”这是周汝昌先生的遗愿,他以“安安静静地走”来“好了”自己的一生。

“父亲是一个经历很多,但想法简单的人。他活着的时候就很低调,死的时候觉得更没有必要摆设。他刚走,网上就有那么多的纪念文章,对他评价都那么高,都很怀念他,如果父亲在天有灵,他一定会感到欣慰的!”周伦玲这样说。

记者廖翊、徐瑞(新华社北京6月1日电)

## 陈楚生为宁夏“花生”送书《玩转海南岛》

陈楚生的最前面,为的就是第一时间看到偶像。

记者留意到,“花生”武柳童还拿了一套自制扑克牌送给偶像,她说,陈楚生喜欢红色、黑色,因此这套精心设计的扑克牌选择了红黑双色为主的色调,54张扑克牌,一半是自己的照片,一半是偶像的照片,每张图片尽可能不同,更好的展现偶像的完美形象。

陈楚生宁夏歌友会的召集人李霞说,从百度贴吧上得知陈楚生来宁夏消息后,宁夏“花生”翘首期待,今天一早8点便有“花生”陆续赶到宁夏银川国际会展中心,这就是面对面对面见到偶像。

19岁的宁夏“花生”陈文婷说,从2009年就开始关注陈楚生了。他“干净”、“低调”、“真实”,和当下浮躁演艺圈不同,他的出现,总让人有一种“静若止水”的愉悦。

整个签名送书活动持续时间将近半小时。

记者廖翊、徐瑞(新华社北京6月1日电)

商战智斗的《青瓷》、展现国企改制的《浮尘》、社会热点话题的《囧人的幸福生活》、怀旧风格的《知青》等电视剧相继上演

## 告别宫斗谍战 6月荧屏很“现实”

无论从前期造势还是播出档期来看,《青瓷》显然已被“芒果台”寄以厚望。

虽然播出时间相对靠后,但《浮沉》的来势更为“凶猛”。甚至有业内人士评价,6月末即将在东方、浙江、北京、深圳四大卫视,以及搜狐视频同步开播的《浮沉》将为国内商战题材的电视剧,从此树立一个新的行业标准。

尽管各卫视之间并没有摆出打擂台的阵势,但由于播出时间、题材相近,又均改编自畅销小说,《青瓷》与《浮沉》难免会被拿来作比较。据了解,《青瓷》是王志文、张国立两位实力派演员二十年来的首度合作,两人过招会有怎样的化学反应自然受到关注。而《浮沉》的团队也不容忽视,一个是“最萌萝莉”白百何,一个是“最酷大叔”张嘉译,二者曾经在《失恋33天》里联手奉献了多场好戏,缘分得以在《浮沉》中继续,同样备受观众期待。

## 知青VS职场 谁主沉浮

用“未播已红”形容电视剧《青瓷》与《浮沉》绝不为过。同样改编自同名畅销小说的这两部电视剧,一个以展现拍卖行业的商战风云为主题,一个以刻画国企改制中的职场风波为内容,虽然尚未正式登陆荧屏,却已经赢得了众多小说爱好者的关注。

据了解,湖南卫视5月收视率下滑严重,不仅让出收视第一的宝座,有几天的收视率甚至掉出全国前五。因此,6月份能否夺回江湖地位,成为“芒果台”的首要任务。

据湖南卫视有关人士介绍,已定于6月4日晚19:30开播的《青瓷》改编自作家浮石轰动一时的同名小说,展现了在社会转型期的商场大潮中人们对于欲望的追逐和对道德底线的坚守之间的矛盾与纠结。

将在荧屏产生一种时空跨越感,其独特的情感冲击力不容小觑。

据了解,由张新建执导,梁晓声编剧的《知青》已经在央视一套黄金档开播。这部全景式呈现知识青年上山下乡宏大历史画卷的电视剧开拍以来受到观众的广泛关注,知青生活也引发很多当年的知识青年的共鸣。从目前看来,观众对于这部电视剧的看法泾渭分明:认可该剧的说这部电视剧能打动人心,勾起观众对于历史的回忆;不认可的人则说该剧中的穿帮镜头让人受不了,剧情不够真实。

梁晓声对争议作出回应:“大家这么关注《知青》,说明这部戏已经找到了观众的看点,整个6月将是《知青》月,期待更多观众读者参与其中,找寻自己的镜像。”

同样是讲述年轻人的故事,《囧人的幸福生活》截然不同。据了解,凭借《金太狼的幸福生活》迎来收视率飙升之后,江苏卫视的六月主打剧仍锁定家庭情感剧,这部名为《囧人的幸福生活》讲述了在现今社会中,一群都市年轻人为了事业奋斗,却因房价、家庭、婚姻等琐事弄得一筹莫展,但却依然满怀乐观坚持奋斗的故事。

据江苏卫视相关负责人刘原介绍,这部剧完全融进了现今社会人们所关注的焦

点话题,也更多的体现了现代人的观点。《囧人的幸福生活》不是打造高富帅和灰姑娘的爱情童话,而是真实反映“吊丝”们的生活,强调婚姻要门当户对,希望从剧情到传达的理念都是接地气的。

## 荧屏期待更多接地气之作

“限娱令”之后,电视剧成为各卫视主打王牌。而去年底广电总局要求各地卫视增加现代剧播放,到2013年要达播出量的40%。因此,今年的各大卫视在电视剧的选题等方面较为谨慎,仅是偶有试探。

从各卫视春季电视剧收视排行榜以及具体播出情况综合分析,上半年最为突出的《北京爱情故事》《夫妻那些事》《心术》等均是现实题材剧,之前备受看好的《青盲》《传奇之王》等谍战剧在播出情况上未能尽如人意。加上观众们抱怨宫斗、谍战剧挤占荧屏导致审美疲劳,秘史类电视剧屡遭唾弃,更坚定了卫视将走现实之路的选择。

有关专家认为,6月的荧屏“很现实”。虽然从类型上看,似乎花样不够丰富,但是对于现实的关注更多了。而影视创作只有更接地气,才能引发人们的共鸣,才会是观众喜闻乐见的。

记者蒋芳、明星(新华社南京6月1日电)

## 海口欢乐杯中小学生美术书法摄影展开展

本报海口6月1日讯(记者林海春)今天上午9时,在海南省博物馆,第十三屆“海口杯”“文明校园”“和谐海口”中小学生美术书法摄影优秀作品展开展,庆祝“六一”国际儿童节。

据悉,本次展览的作品,是从海口市中小学近千幅的学生参评作品中,经评委会认真评选,共318幅优秀作品,其中美术作品188件;书法作品80件;摄影作品50件。参展作品已结集印制成为精美的画册。

本次活动以“文明校园 和谐海口”为主题,旨在海口市中小学校掀起“树文明新风,做文明学生,创文明校园,建和谐海口”的活动热潮。

## 精功模特大赛 海南赛区决赛 6月上旬举行

本报讯(记者戎海)2012第十一届精功(国际)模特大赛分赛区的首场决赛——新疆赛区决赛,日前在乌鲁木齐举行。这也拉开了本届大赛各分赛区决赛的帷幕。据悉,海南赛区的决赛将于6月上旬举行。

据介绍,本次比赛各分赛区的海选已经全部结束,而在率先举行的的新疆赛区的决赛中,维吾尔族男生欧提克尔和女生迪丽富拉尼摘得新疆赛区的桂冠。继新疆赛区决赛圆满落幕之后,合肥赛区将于6月2日举行,南宁赛区将于6月3日举行。



## 电影《第一次》8日上映

6月1日,韩延、Angelababy、赵又廷、江珊、袁咏琳、赵树海(从左至右)在电影《第一次》告白会活动现场合影。当日,电影《第一次》在北京举行宣传。该片将于6月8日正式公映。新华社发

## 多媒体钢琴独奏音乐会《生命之旅》今在省歌舞剧院举行

本报海口6月1日讯(记者林小霞)如同看电影般欣赏古典音乐,能做到吗?6月2日,在海南省歌舞剧院,海南大学艺术学院副教授、我省青年钢琴演奏家林羿的《生命之旅》多媒体钢琴独奏音乐会将给观众带来这样的音乐感受,也是给我省儿童送上的一份“六一”节贺礼。

这是一台全新视野下的钢琴独奏会。它将动漫、现代声、光、电、现代舞等当代多元化表现手段辅助钢琴去演绎不同时期的钢琴代表作品,如莫扎特《D小调幻想曲》、肖邦《即兴幻想曲》等曲将配上动漫视

频;舒曼《童年情景》、储望华《夕阳箫鼓》等曲配上图片等;同时根据每首曲目的内涵以文字形式展现对生命意义的终极思考。业内人士认为,这将是海南钢琴音乐会史无前例的视觉,听觉盛宴。即便是对古典音乐不熟悉的听众,也一样会被打动。

林羿1998年从武汉音乐学院钢琴系毕业后,到海南大学担任钢琴专业教师。教学之外,林羿曾多次参加由海南省委宣传部主办的大型交响音乐会,担任钢琴主奏。

据介绍,本次比赛各分赛区的海选已经全部结束,而在率先举行的的新疆赛区的决赛中,维吾尔族男生欧提克尔和女生迪丽富拉尼摘得新疆赛区的桂冠。继新疆赛区决赛圆满落幕之后,合肥赛区将于6月2日举行,南宁赛区将于6月3日举行。

▲临高县加来镇王雪婷于2009年10月29日在临高县和舍卫生院出生女婴一名,其出生证丢失,证件号:J460117191,声明作废。

▲三亚金坤石材有限公司丢失税务登记证,证件号:46020058398470,声明作废。

▲海南康志工贸有限公司丢失营业执照副本一本,证件号:46020000000146896,声明作废。

▲海南春祥旅游汽车有限公司因丢失税务登记证正本及副本各一本,证件号:469031600047165声明作废。

▲昌江黎族自治县昌化镇大风村民委员会丢失昌江黎族自治县昌化农村信用合作社银行开户许可证,证件号:J641000189101声明作废。

▲海南云艺服饰设计有限公司丢失营业执照副本一本(2-1)(2-2)两本,证件号:46000000000161808,声明作废。

▲海南仙泉实业发展有限公司不慎丢失代码证正本和IC卡各一张,代码证编号为:67109911-2,特此声明。

▲许彩虹丢失海南省卫生学校毕业证,编号:200307491,特此声明。

▲韩文姬丢失海南省卫生学校毕业证,编号:200307151,特此声明。

▲海南鑫镁科技有限公司公章破损,声明作废。

▲东方市东河镇鸿发摩托车行不慎丢失税务登记证副本一本,证件号:46032196701004211声明作废。

▲海南创谱能源科技发展有限公司财务专用章因磨损损坏,声明作废。

▲李超明丢失国有土地使用证一本,证件号:4600219781126638特此声明。

▲余海英居民身份证件丢失,证件号:46002619870908392X号丢失,特此声明。

▲琼海嘉积顺隆酒业商行不慎丢失中华人民共和国组织机构代码证正本一本,证件号:L1986308-7,特此声明。

▲乐东千家汉小龙眼种植专业合作社(法定代表人:林亚培)不慎丢失营业执照,证件号:460322027555 13907558869

▲临高县工商业联合会木质公章因日久磨损,字迹不清,现声明作废。

## 公告

注销公告

2012年5月30日

关于换领融资性担保机构

经营许可证公告

经海南省财政厅批复,我公司海

南博盈投资担保有限公司由原办

公室地址:海口市国贸大道36号

嘉陵国际大厦14层B2室”变更

为“海口市海德路5号润德商业

广场首层公馆704-1室”。现换领

新的《融资性担保机构经营许可

证》,有效期截至2014年4月8

日。特此公告

减资公告

于二〇一二年五月三十一日在

《海南日报》第B3版上发布的海

南老城经济开发区盈滨半岛及周

边六条横纵路市政工程项目的招

标公告中“报名时间:2012年5月

31日至6月21日17时前”,更正

为“2012年5月31日至6月6日

17时前”。特此更正。

关于补发房屋产权证的公告

据产权人韦应兰声称:其坐落于

昌江县石碌镇建设东路一巷人民

减资公告

于二〇一二年五月三十一日在

《海南日报》第B3版上发布的海

南老城经济开发区盈滨半岛及周

边六条横纵路市政工程项目的招

标公告中“报名时间:2012年5月

31日至6月21日17时前”,更正